

и некоторые другие его товарищи «похваляются между лучшими», именно у В. К. Третьяковского и Х. Крузиуса, в то время как «у господина профессора Рихмана между средними и худыми место занимают».<sup>25</sup> Таким образом, уже в первый год обучения в Университете Поповский имел особенное призвание к филологии как русской, так и классической.<sup>26</sup> К сожалению, сведений об успехах Н. Н. Поповского за 1749 год не сохранилось. Это объясняется, очевидно, тем, что полная программа лекций не была выполнена: в феврале 1749 года были прекращены лекции В. К. Третьяковского для того, чтобы студентам дать более времени для занятий новыми иностранными языками; в апреле был уволен из Академии профессор Х. Крузиус, а лекции элоквенции хотя и были поручены тогда же читать И. Э. Фишеру, но он, занятый административными делами по Университету, к ним не приступил.<sup>27</sup>

С 29 января по 8 февраля 1750 года происходил экзамен всем студентам в присутствии асессора Г. Н. Теплова и профессоров Г. Ф. Миллера, Г. В. Рихмана, И. Э. Фишера и И. А. Брауна, причем о каждом студенте было вынесено особое мнение, записанное Г. Ф. Миллером 12 февраля. В этом мнении о Поповском говорится следующее: «Николай Поповский — в математике и философии имеет успех посредственной, а впредь о нем не без надежды, ибо он понятие имеет и показывает немалое прилежание; разумеет Юлия Цесаря посредственно. Он переводит нечто по-русски и потом по-латински чисто и хорошо». О всех студентах добавлено: «Все читают по-французски и по-немецки».<sup>28</sup> Тогда-то инспектор студентов проф. И. Э. Фишер доносил в Канцелярию АН специально «о нравах и понятиях студентов», причем, сравнивая Поповского с студентом Леонтием Соловьевым, который вел беспутный образ жизни, сообщал, что «товарищ его и друг Николай Попов <sic> поступает несколько осторожнее».<sup>29</sup>

<sup>25</sup> Рапорт Г. Ф. Миллера в Канцелярию АН 20 декабря 1748 года (Материалы, т. IX, стр. 615—618; ААН, ф. 3, оп. 1, № 124, лл. 540—559; там же, лл. 550—558, отзывы профессоров); ср. отзыв И. Э. Фишера 19 октября 1749 года в книге: П. П. Пекарский. Редактор, стр. 33.

<sup>26</sup> В «Реестре книг, которые хотят студенты взять из Книжной лавки в свою пользу», в 1749 году, например, значится, что Поповский отобрал себе следующие книги: «Cornelium Nepotem. Julium Caesarem. Cranzii Hist Fabri Thesaurum Neumannum (ААН, ф. 21, оп. 1, № 101, л. 61).

<sup>27</sup> Д. А. Толстой, ук. соч., стр. 21.

<sup>28</sup> Материалы, т. X, СПб., 1900, стр. 297 и 300; ср.: П. П. Пекарский. Редактор, стр. 33; ААН, ф. 21, оп. 1, № 101, лл. 220—220 об.

<sup>29</sup> Материалы, т. X, стр. 305.